TELアポマニュアル

神山 翼
（この通りに喋る必要は全くないのでアドリブを聞かせながらアポをもらってください。）
こんにちは、私、東京大学理学部物理学科の学生の○○と申します。
“あ、どうもこんにちは。”　　←だいたいこんな感じの返答がくる（笑）

今回電話させて頂きましたのは、５月中旬の東大の学園祭にて物理学科で開催する企画がありまして、それに関するポスターを送らせて頂きたいのですがよろしいでしょうか？
●Case1 あっさり解決する担当者（＝受動的な人）の場合

“あ、お願いします。”

ありがとうございます。では、昨年は○部送らせて頂いているようなのですが、枚数も同じで大丈夫ですか？

“あ、じゃあそれでお願いします（よし、去年と同じなら面倒は起きないな）。”

わかりました、あと宛先なのですが、これも去年は学校の住所（or○○室あて）となっていますが、同じでよろしいですか？

“あ、はい大丈夫です（よし、去年と同じならｍ(ry）。”

ありがとうございます。それではよろしくお願いします。失礼いたします。
●Case2 意欲のある担当者の場合

“えっと、それは　ど　の　よ　う　な　企　画　なのですか？”　←抽象的な質問

はい、物理学科では学園祭で来場者の皆様に、自然科学の面白さを伝えようと展示や実験、DVDやパンフレットの配布といった企画を行うのですが、理系、文系を問わず、高校生の皆さんにもぜひ、来場していただきたいと思っています。
“わかりました。では、ポスターを送って頂いて結構です。”

ありがとうございます。それでは、昨年は○部送らせて頂いているようなのですが、枚数は同じで大丈夫ですか？

“そうですねぇ、でも、今は理科室の掲示板にしか貼るスペースがないんですよ。だから、１部だけでもいいですか。”←学校の内部事情を話してくるパターン
はい、大丈夫です。では、宛先なのですが、これも去年は学校の住所（or○○室あて）となっていますが、同じでよろしいですか？

“あ、今年は担当が変わったので、イトウまでお願いします。”←くっ、漢字が分からない

分かりました。イトウ様のトウは“ふじ（藤）”の伊藤様でよろしいでしょうか？

“いいえ、ひがし（東）の伊東です。”　　←外した。。。
承知いたしました。それではよろしくお願いいたします。失礼いたします。
