2013－11－14 事務局会議

· りょう：最近寒くて寒くて・・・、走る意味がよく分からない。
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· ポスト現状報告
· 講演会：ﾏｲｸ・ﾌﾟﾛｼﾞｪｸﾀｰ必要。資料は「また連絡します」。録画録音OK
· 宿舎：
· みわ：目の湯に電話してみたら「明日また、連絡します」と言われた。宿泊は3600~3700円、席料は800円。明日行って、決定。目の湯っていうのは決定。20~30人っていって交渉します。席料だけ必要な人は5人くらい。
· ﾀｲﾑﾃｰﾌﾞﾙ：分科会70分。全体SGD40分。
· あゆ：講演会の時間短すぎない？去年は、来年の話、各地でどうして行きたいかの話もいれた。今年はポストのみの話にするか、来年とかも含めるかでまた変わってくる
· あい：地域医療ってなんだっていうのは講演と併せて話してほしい。
· りょう：わらわら発表のSGDもないから、一方通行でおわってしまう。それは入れてほしい。せっかく信州来てくれてるし。
· しゅうし：流れはOK?
· あい：分科会は４つを1タームでできるので、まあ数はできる。
· しゅうし：まず、前回のMLの内容的にこれで決定
· りょう：終わりの時間は責任を持ってやらないとだめだよね。電車とかあるし
· あい：1時完全撤収は決定でやりましょう。
· しゅうし：撤収・準備は学生でやるのか確認しておきます。
· 集約ML
· りお：ﾀｲﾑｽｹｼﾞｭｰﾙをもとに、ML係さんお願いします。
· あい：作りました。ちょいちょい時間が変わったのを直してりおに送ります。
· チラシ
· たっつみーに昨日過去データがわたった。
· 分科会
· あい：全国に募集かけるが、わらわらは２つ。全国から少なかったら、どうしますか？
· しゅーし：なかったら枠を消しましょう
· あゆ：2×２でやった方が人数がちょうどいい(決定)
· わらわら学生発表
· しゅーし：ﾀｲﾑｽｹｼﾞｭｰﾙで入れるからには、どんなテーマでやりますか？
· あい：発表の進行は、ポストのテーマを地域医療にした動機とその学びの報告。講演を聞く前の段階である、地域医療の実践者のお話の報告。毎回やっている新聞記事で学んでいることを言っていくっていうイメージ。
· ひが：目的は？何を考えてほしい？ってところを
· あい：地域医療っていっているけど、ちゃんと考えたことあるのかなっていうことで、来た人にイメージではなくて、具体的な取り組みについて考えてほしいな。なんとなく、わらわらの中でも都会じゃないとかいうイメージが上がっていたが、そんなイメージだけの世界からは払しょくしてみよう、という感じ。
· わし：県看との学習とか、この伝えたい目的に対するわらわらの学習の報告
· ひが：わらわら自体の学習段階・成果を目的にのっとって、やることで参加者が同じフィールドにたてる。
· みわ：講師紹介は？
· あい：学生発表の中に盛り込みます。流れで、「じゃあ、今回は市長のこういう人をお呼びしました」みたいな。
· わし：そこで、松本の規模とかも紹介しておきますかね。まあ市長がしゃべるだろうから、柔軟に
· ひが：基本的に最初の30分はベラルーシの話すからね（笑
· みわ：2日目のSGDﾎﾟｲﾝﾄをこの発表で出しちゃいますか？その方が嬉しい。
· 12月2日の学習会→延期
· ひが：2年以上の信大医学科は参加できないので、保健と1年のみで行くか日程の変更した方がいいかも。少なくとも比嘉、春日、光武、の車組が無理。日程の決定の後に、学生総会が入ってしまったので、ごめんなさい。
· りお：県看はほかの日で都合のいい日あるかいってた？
· あい：2年生がめっちゃいそがしい。
· ひが：1日より前は3年生が無理
· あい：とりあえず11月中はだめ。
※どの日にずらすか
· りょう：週はここしかない。２～６日
· ひが：4年は4日が5限まである。
· わし：6は札幌組が移動あるのでむり
· りょう：5日はOK。
· あい：私がいけない。りょうに託す。
· 比嘉：車組は4日が試験なので、可能っちゃ可能。りょうと比嘉の車はある。（計13人）
· しゅーし：5日で県看・信大に聞いてみよう。⇒あい
· 12月4日の出前講座
· あい：個別例が話せない。質疑応答はやってくれる。りょうのやつのほうが詳しいくらいではないか？もっと絞って、ここの具体策を聞くのはどうか。社協の人が来てくれる45分講座で活動紹介を寸劇を交えてやってくれる講座があるがどうでしょうか。ただ、1ヶ月切っているので、交渉次第だけど、どう？「社協の活動や身近な地域でやる福祉活動を紹介／ともに支え合えるまちづくりについても考えましょう」
· りょう：完璧じゃん。
· わし：交渉を始めてみましょう。
· ひが：4日がダメなら11日でいきますか？
· あい：明日連絡してみます。

· 来週以降の学習会について。
· 地域医療に必要なもの
· 長野の地域医療と対比して考えたい他地域での地域医療
· 地域とまちづくりについて
をどう学習会に取り入れていけばいいか⇒来週の比嘉さんの発表で共有できるよう
· 次回学習会
· りお：来週の学習会は何も決まってない。
· みわ：窓口無料化の話は、まだいまいち・・・。それをやるとしたらどういう感じのSGDﾎﾟｲﾝﾄが考えられるかで困っている。
· 窓口負担をなくしていいのか
· 無理に「考えましょう」ではなくても、「こう思うんですがどうでしょうか」みたいな。
次回までに頑張ってみます。
· あい：あいとみわでやりたいテーマはあるのだが、まだ方向性は未定。来週には出せない。
· わし：レンコンの分科会のピアーみたい
· ひが：空いているのなら、やってもいい。ポストに向けてのなんとなくなものでやります。サブタイトルは「健康意識について」だと思う。
· りょう：ｆｂで見た沖縄の話も聞きたいりょう：記事担当は今のところまだない。
· ひが：「記事あったよ」って報告と、その吟味を事務局の中でやるといい。次回は、とりあえず「あったよ」ってのをりおりおに報告。
· しゅーし：次回の事務局ではそうできることを祈っています。
· 次々回学習会
· ひが：水曜は1年テスト前日でむり。木か金で
· あい：どっちもOK。できれば金曜はやめてほしい。
· りお：木曜の28日で決定。
· りょう：寺澤先生の講演聞いてp.pもらったんでいつでもできます
· ふたごむし：一緒にいます。

· 次回事務局はまた連絡します。
