外国人参政権に反対します
民主党・永住外国人の地方参政権を慎重に考える勉強会様

日頃より国民の立場に立ち公平で公正な政治活動を行っている議員の皆様には感謝申し上げます。

外国人参政権付与の問題点は今までにも訴えられてきましたが、それにも拘わらず、民主党において再度、外国人参政権付与法案提出の動きが出てまいりました事を危惧しています。
もとより、主権は国民にあり、それは憲法にも明記されています。
外国人が日本の参政権を望むなら帰化すればいいのです。日本には帰化の為の法的整備はすでに整っており、そのハードルは極めて低いものです。それにも拘わらず帰化をしないまま、日本人と同等の責任や義務を負うことなく、権利の拡大を主張するのは間違っています。そして、祖国の国籍に拘るのであれば、祖国の参政権を求めるべきであり、日本の参政権を求めるべきではありません。
つきましては、この法案の問題点を更に多くの議員の皆様に周知していただき、法案提出の阻止をぜひともお願い致します。
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